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ВВЕДЕНИЕ
Одним из видов учебной научно-исследовательской работы в учреждении высшего образования является курсовая работа, которая выполняется студентом (слушателем) на протяжении изучения всего курса «Гражданское право» под руководством преподавателя — научного руководителя. Работа оформляется в соответствии с определёнными требованиями, защита осуществляется в присутствии комиссии, состоящей из членов кафедры, на которой выполнялась курсовая работа.
Курсовая работа — учебная работа, содержащая результаты теоретических 
и практических исследований по дисциплине «Гражданское право» и включающая совокупность аналитических, исследовательских, оценочных заданий, объединённых общностью рассматриваемого объекта. Поскольку выполнение курсовой работы — творческий процесс, обязательным её условием является видение плюрализма научного мнения.

Курсовая работа — это, прежде всего, строго плановая деятельность, призванная установить общепознавательное, теоретическое или практическое значение явлений, изучаемых в работе.

Курсовая работа является одной из важнейших форм учебного процесса, она направлена преимущественно на практическую подготовку и выполняется согласно учебным планам.



1 ЗАДАЧИ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Задачами написания курсовой работы по дисциплине «Гражданское право» являются:

1) систематизация, закрепление и расширение теоретических знаний и практических навыков в сфере гражданско-правовых и связанных с ними отношений и применение их при решении конкретных задач;

2) развитие навыков ведения самостоятельной работы и овладение методикой исследования и экспериментирования при решении разрабатываемых проблем и вопросов, развитие творческих подходов к решению конкретной задачи;

3) формирование умений использовать справочную литературу, нормативные правовые акты, учебную, научную и другую специальную юридическую литературу;

4) приобретение навыков по оформлению текстовой и графической документации согласно установленным требованиям;

5) выработка умений формулировать суждения и выводы, логически последовательно и доказательно их излагать;
6) выработка умений публичной защиты;

7) подготовка к более сложному этапу — выполнению выпускной квалификационной (дипломной) работы.

2 ЭТАПЫ ВЫПОЛНЕНИЯ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Начиная курсовое исследование, студент (слушатель) должен ориентироваться на поэтапное выполнение данной работы. Поэтому студенту (слушателю) рекомендуется весь процесс написания курсовой работы разделить на следующие этапы:

· выбор темы;
· составление плана и утверждение задания курсовой работы;
· сбор нормативного материала, источников специальной литературы, материалов судебной, нотариальной и иной практики;
· анализ и обработка собранного материала;
· написание курсовой работы;
· оформление курсового исследования согласно предъявляемым требованиям;
· регистрация готовой курсовой работы на кафедре;
· рецензирование работы научным руководителем;
· подготовка доклада к публичной защите;
· публичная защита курсовой работы.

Студенту (слушателю) необходимо на каждом этапе работы над курсовым исследованием осуществлять постоянное консультирование с научным руководителем, что обеспечит последовательность выполнения работы и успешное завершение её в установленные сроки.

3 СТРУКТУРА, МЕТОДИКА НАПИСАНИЯ
КУРСОВОЙ РАБОТЫ И ТРЕБОВАНИЯ 
К ЕЁ ЭЛЕМЕНТАМ
Курсовая работа по дисциплине «Гражданское право» должна быть логичной, научной по своему содержанию; в ней в систематизированной  форме следует изложить материалы с проведённого исследования и его результаты. 

При подготовке курсовой работы следует руководствоваться приказом ректора БарГУ «Об утверждении Порядка организации курсового проектирования и защиты курсовых проектов (курсовых работ)» от 24 сентября 2013 г. № 441/1, методическими указаниями по подготовке, оформлению и представлению к защите курсовых работ 
(проектов) [1; 2], нормативными документами по оформлению списка источников [3], приказом Высшей аттестационной комиссии [4].
Курсовая работа  представляет собой текстовый документ, содержащий описание исследуемого объекта, и должна включать следующие элементы: оглавление (приложение А); перечень сокращений, условных обозначений, символов, единиц и терминов (при необходимости); введение; основную часть — главы, как правило, разделённые на подразделы; заключение — краткое подведение итогов исследования, формулировка основных результатов, выводы; список использованных источников (в пояснительной записке должны быть даны ссылки на перечисленные источники); приложения (при необходимости) — материалы иллюстративного, вспомогательного характера.

Пользуясь советами научного руководителя и подобранной им 
литературой, студент (слушатель) проходит подготовительный этап 
работы и пишет её текст. 

Поскольку курсовая работа — это уже самостоятельное научное исследование, её тема должна быть актуальной с точки зрения современного состояния науки.

Написание рукописи курсового исследования может осуществляться 
в следую​щем порядке: предварительный отбор материала; конспектирование, выписки, отбор материала; систематизация материала; окончательный отбор материала; составление чернового варианта; правка; предварительное оформление работы; окончательное оформление работы. 

При создании курсовой работы необходимо следовать плану изложения. В связи с тем, что объём научных работ в основном ограничен, следует определить объём каж​дой части, исходя из запланированного. Такая предваритель​ная разметка обеспечивает соразмерность частей, помогает сконцентрировать внимание на главном.

При написании курсовой работы допускается корректировка окончательного плана содержания ра​боты. Для создания его необходимо тщательно просмотреть весь отобранный для литературного оформления материал, продумать отдельные его части и хотя бы предварительно установить связи между ними. Корректировка может быть вызвана различными причинами, например отсутствием специальной литературы, материалов судебной, нотариальной и юридической практики и т. д.

Примерная последовательность работы по литературному оформлению включает следующее: определение соотношения объёмов запланированного и фактически собранного материала; выявление соответствия собранного материала структуре работы (главы, параграфа) согласно утверждённому плану; уточнение, корректировку плана 
работы (добавить, сократить); проверку логической связи между частями окончательного пла​на работы.

Языку и стилю научной работы следует уделять самое серьёзное внимание. Языковая и стилистическая культура лучше все​го позволяет судить об общей культуре её автора.

Практикой выработан ряд основных правил построения устойчивых речевых, грамматических и стилистических оборотов в работах научного и учебно-исследовательского характера, соблюдение которых позволяет обеспечить соответствующий требованиям уровень изложения материала.

Научный текст характеризуется тем, что в него включаются только точные, полученные в результате длительных наблюдений и научных экспериментов сведения и факты. Это обусловлива​ет точность их словесного выражения, а следовательно, использование специальной терминологии.

Специальные термины дают возможность в лаконичной форме давать развёрнутые определения и характеристики научных фактов, понятий, процессов, явлений. Причём научный термин является 
не просто словом, а выражением сущности данного явления. Поэтому нужно с большим вниманием выбирать научные термины и определения. Нельзя произвольно смешивать в одном тексте различную термино​логию, помня, что каждая наука имеет свою, присущую толь​ко ей, терминологическую систему.

Фразеология научного изложения также весьма специфична. Она призвана, с одной стороны, выражать логические связи между частями высказывания (такие, например, устойчивые сочетания, как «привести результаты», «как показал анализ» «на основании вышеизложенного», «резюмируя сказанное», «отсюда следует, что» и т. п.), с другой 
стороны — обозначать определённые понятия, являющиеся, по сути, терминами (такие, например, фразеологические обороты и сложные тер​мины, как «гражданское право» и т. п.).

Грамматические особенности научной речи также существенно влияют на языково-стилистическое оформление текста научного исследования. Следует отметить в ней наличие большого количества существительных с абстрактным значением, а также отглагольных существительных (иссле​дование, рассмотрение, изучение и т. п.).

Научный стиль изложения характеризуется относительными прилагательными, поскольку именно такие прилага​тельные, в отличие от качественных, способны с предельной точностью выражать достаточные и необходимые признаки понятий. Для образования превосходной степени чаще всего используются слова «наиболее», «наименее». 
Глагольные формы в тексте научных работ не​сут особую информационную нагрузку. Авторы обычно пи​шут «рассматриваемая проблема», а не «рассмотренная про​блема». Эти глагольные формы служат для выражения посто​янного свойства предмета (в научных законах, закономерно​стях, установленных ранее или в процессе данного исследования), они употребляются также при описании хода иссле​дования, содержания нормативных документов и др. Основное место в научном изложении занимают формы несо​вершенного вида глагола и формы настоящего времени, так как они не выражают отношение описываемого действия к моменту высказывания. Широко используются возвратные глаголы, пассивные конструкции, что обусловлено необходимостью подчеркнуть объект действия, предмет исследова​ния (например, «В данной работе рассматриваются...», «На​мечено выделить следующие классификационные группы...»).

Научная речь характеризуется строгой логической последовательностью, в ней отдельные предложения и части сложного синтаксического целого, все компоненты (простые и сложные), как правило, очень тесно связаны друг с дру​гом: каждый последующий вытекает из предыдущего или является следующим звеном в повествовании или рассужде​нии. Преобладают сложные союзные предложения на осно​ве составных подчинительных союзов: «между тем как», «так как», «ввиду того что», «вследствие того, что» и др. Часто упот​ребляются производные отыменные предлоги: «в течение», «в соответствии с...», «в результате», «в отличие от...», «на​ряду с...», «в связи с...» и т. п.

Научный текст чаще излагается сложноподчинёнными предложениями. Это объясняется тем, что подчинительные конструкции выражают причинные, вре​менные, условные, следственные и тому подобные отноше​ния, а также тем, что отдельные части в сложноподчинённом предложении имеют более тесные связи между собой. 

При описании фактов, явлений и процессов в тексте используются безличные, неопределённо-личные предложения («представляется», «думается» и др.). 

Письменная научная речь имеет и чисто стилистические особенности, сутью которых является объективность изложения. Поэтому 
в тексте научных работ много вводных слов и словосочетаний, указывающих на степень достоверности сообщения («разумеется», «действительно», «надо полагать», «вероятно»). 

Обязательным условием объективности изложения материала 
является указание на то, каков источник сообщения, кем высказана 
та или иная мысль, кому конкретно принадлежит то или иное выражение («по сведениям», «по мнению», «по нашему мнению» и др.).

Стиль письменной научной речи — это безличный монолог. Поэтому изложение обычно ведётся от третьего лица, так как внимание сосредоточено на содержании и логической последовательности сообщения, а не субъекте, либо с использованием неопределённо-личных предложений («Автор полагает...», «Целесообразно предложить...»). 

Культуру научной речи определяют точность, ясность и краткость. Смысловая точность — одно из главных условий, обеспечивающих научную и практическую ценность заключённой в тексте работы информации. Ясность — это умение писать доступно и доходчиво. Краткость более всего определяет культуру научной речи. Реализация этого качества означает умение избежать ненужных повторов, излишней детализации. Каждое слово и выражение должно быть сформулировано таким образом, чтобы можно было не только точнее, но 
и короче изложить суть. 

Соблюдение этих правил позволит избежать студенту (слушателю) ряда ошибок при изложении материала. 

Установлен следующий порядок расположения материала в курсовой работе: титульный лист (приложение Б); задание на выполнение курсовой работы (оформляется научным руководителем) (приложение В); бланк рецензии на работу (заполняется рецензентом по результатам проверки работы) (приложение Г); реферат (приложение Д); оглавление; перечень сокращений, условных обозначений (если имеются); текстовая часть курсовой работы (разделы, подразделы); список использованных источников;  приложения (при необходимости). 

В реферате указываются: сведения об объёме курсовой работы, количестве таблиц, иллюстраций, приложений, использованных источников; перечень ключевых слов (от 5 до 15), которые в наибольшей степени характеризуют содержание работы; цель работы, объект и предмет исследования, методы исследования, полученные результаты, их новизна и практическая значимость.

Во введении (объёмом 2—3 страницы) раскрывается актуальность 
и новизна темы, её научная и практическая значимость, основные направления исследования, формулируются цели и задачи исследования, указываются предмет и объект исследования, используемые методы исследования, а также характеризуются источники и материалы, использованные в процессе исследования. Особое значение имеют формулировка цели и задач исследования, выделение объекта и предмета исследования. Обычно ставится одна цель работы и несколько задач, которые необходимо решить для достиже​ния поставленной цели. Не рекомендуется формулировать цель как «исследование...», «изучение...», так как эти слова указывают на процесс достижения цели, а не на саму цель.

Целью исследования являются разрешение общетеоретических, правовых и практических проблем, касающихся темы курсовой работы, а также выработка рекомендаций по совершенствованию норм действую​щего законодательства.

Задачи курсовой работы ставятся в соответствии с её целью.
К примеру: «Указанная цель предопределила формулирование следующих за​дач: определение понятия и признаков...; анализ системы правового регулирования..., установление особенностей...; выработка предложений и рекомендаций по совершенствованию законодательства...» и т. п.

Как правило, задачи формулируются к каждому разделу (подразделу) курсовой работы. Из поставленных задач логически вытекают выводы проведенного исследования.

Необходимо, чтобы изложение задач в целом соот​ветствовало поставленной во введении цели и полностью её реализовывало. 

Объектом исследования, как правило, является совокупность 
определён​ных общественных отношений, их правовое регулирование, «привязывае​мое» к теме курсовой работы. 

Предметом исследования являются зако​нодательство Республики Беларусь, национальное законодательство дру​гих стран, международные нормативные правовые акты, практика применения законодательства, теоретические позиции и взгляды учёных на проблемы, рассматриваемые в курсовой работе; опубликованная и неопубликованная судебная практика разрешения споров и т. д. 

Основная часть курсовой работы, как правило, состоит из трёх разделов, каждый из которых в свою очередь подразделяется на подразделы. Необходимо стремиться к последовательному развитию основной идеи (идей) темы на протяжении всего исследования, наличию логической связи между всеми главами, чтобы курсовая работа представляла собой единое целое. 

Первый раздел носит теоретико-методологический характер. 
В нём на основе изучения работ отечественных и зарубежных авторов студент излагает сущность исследуемой проблемы с теоретических позиций, рас​сматривает различные подходы к её решению, даёт их оценку, обосновы​вает свою точку зрения. Данный раздел может содержать историю разви​тия законодательства, регулирующего рассматриваемую область обще​ственных отношений.

Второй раздел носит аналитический характер. В нём дается юридичес​кая характеристика объекта исследования, проводится анализ изучаемой проблемы с использованием судебной практики, практическо​го опыта государственных органов и иных участников правоотношений. При этом автор не ограничивается констатацией фактов, 
а вскрывает недостатки и причины, обусловившие существование определённых про​блем, намечает пути их устранения.

В третьем разделе разрабатываются и обосновываются конкретные предложения по совершенствованию определённой сферы деятельности, направления и пути решения исследуемой проблемы. Целесообразно по​казать, как предлагаемые мероприятия отразятся на эффективности пра​вового регулирования определенных общественных отношений, а также оценить (по возможности) эффективность внедрения выводов, результа​тов, предложений автора.

Распределение основного материала курсовой работы по главам, выделение материала в отдельные главы определяется автором работы по согласованию с руководителем.

В работе должны использоваться практические материалы, приводиться примеры судебных дел, подтверждающие или иллюстрирующие рассматриваемые вопросы. При их использовании нельзя указывать полные имена реальных лиц, участвующих в деле, следует писать только инициалы или первую букву фамилии.

Разделы курсовой работы должны завершаться чёткими выводами, сделанными по результатам исследования.
Заключение (объёмом не менее 2 страниц) должно содержать итоги работы, выводы, полученные в ходе исследования, разработку рекомендаций по конкретному использованию результатов курсовой работы. 
Заключение должно вытекать из содержания работы, быть кратким, чётко структурированным, обстоятельным и соответствовать поставленным целям и задачам.

Список использованных источников является обязательной частью курсовой работы и помещается после заключения. Его страницы входят в общую нумерацию страниц текста. В список использо​ванных источников могут включаться собственные труды (публикации, 
статьи) автора (при их наличии). Общая оценка курсовой работы 
зависит также и от правильности оформления данного списка и производится в строгом соответствии с существующим стандартом.

Приложение — вспомогательная часть курсовой работы, в которую могут входить схемы, графики, таблицы, анкеты, архивные материалы, статистические данные, материал, необходимый для полноты восприятия работы, оценки её научной и практической зна​чимости, образцы правовых документов, учредительные документы, проекты нормативных правовых актов, новых редакций отдельных глав, статей и т. д. По тексту работы должны содержаться ссылки на все приложения. 

Приложения располагают в порядке появления ссылок на них 
в тексте. Каждое надо начинать с нового листа с указанием в правом верхнем углу слова «Приложение». Если приложений несколько, каждое из них обозначается заглавными буквами русского алфавита, 
начиная с А (за исключением букв Ё, З, Й, О, Ч, Ь, Ы, Ъ). Каждое приложение должно иметь содержательный заголовок. 

Курсовая работа подписывается автором в конце заключения. Курсовая работа, проверенная и допущенная к защите, брошюруется 
в установленном в университете порядке.
4 ПРОЦЕСС ПОДГОТОВКИ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Курсовая работа — это завершённое науч​ное исследование. Поскольку пишется она по специальному предмету «Гражданское право», на​значение её состоит в том, чтобы выяснить, в какой мере студент (слушатель) овладел навыками самостоятельной научной деятельности. 

Студенту (слушателю) предоставляется возможность выбора темы. За ним закрепляется научный руководитель, который предлагает список тем, утверждённых на заседании кафедры. Тематика курсовых работ должна отвечать учебным задачам теоретического курса «Гражданское право». Темы курсовых работ по учебной дисциплине «Гражданское право» разрабатываются и утверждаются кафедрой (приложение Е). 

При выборе темы учитываются научные интересы, стремления 
и наклонности студента (слушателя) по дисциплине «Гражданское право». Также следует обратить внимание на возможность получения по ней литературного материала, нормативных источников, юридической, нотариальной и иной практики. Студент (слушатель) вправе 
самостоятельно сформулировать тему и согласовать её с научным руководителем путём подачи заявления на кафедру, которое в дальнейшем утверждается заведующим кафедрой. Если возникает сложность 
в выборе темы курсового исследования, необходимо проконсультироваться с научным руководителем. Выбранную тему следует сообщить лаборанту кафедры, либо внести запись своей фамилии напротив темы 
в утверждённом примерном списке тем курсовых работ.

Кафедра назначает научного руководителя.

Руководитель курсовой работы разрабатывает задание студенту (слушателю) на выполнение курсовой работы; составляет график выполнения студентом (слушателем) курсовой работы; консультирует студента (слушателя) по всем вопросам, связанным с выполнением курсовой работы; оказывает помощь студенту (слушателю) в подборе необходимой литературы и проведении исследования; контролирует ход курсового исследования студентом (слушателем); проверяет законченную курсовую работу и оформляет рецензию; участвует в комиссии по защите студентом (слушателем) курсовой работы.
Выбрав тему курсовой работы, студент (слушатель) под руководством научного руководителя определяет направления исследовательского поиска, основные этапы работы и сроки её поэтапного выполнения. После выбора темы студенту (слушателю) необходимо получить задание с  примерным планом курсовой работы и представить его на утверждение заведующему кафедрой. Утверждение задания является необходимым этапом работы студента над курсовым исследованием. Оно оформляется на бланке установленного образца (см. приложение В) и содержит исходные данные для проведения исследования, объём и содержание пояснительной записки, конкретные сроки выполнения этапов  работы. Наличие утверждённого задания позволит систематизировать и осветить вопросы, непосредственно относящиеся к выбранной теме, обеспечит последовательность в изложении материала, организует самостоятельный труд. 

Содержание глав должно точно соответствовать теме курсового исследования и полностью его раскрывать. Как правило, в содержание курсовой работы включается две—четыре главы, отражающих теоретическое осмысление и обобщение юридических и иных проблем. 
В каждую главу рекомендуется включать от двух до четырёх параграфов. Главы и параграфы должны последовательно вытекать и дополнять друг друга, способствуя развитию высказываемых мыслей и укреплению логики проводимого исследования.

Студент (слушатель) может самостоятельно разработать план курсовой работы и согласовать его с научным руководителем. В этом случае автору курсовой работы особое внимание следует уделить формулировке названий глав и параграфов, которые не должны совпадать с названием выбранной темы курсовой работы. Не следует включать в их названия слова, отражающие общие понятия или 
не вносящие ясность в смысл заголовка, слова, представляющие собой аббревиатуры или сокращения. Названия глав и параграфов должны быть по возможности краткими, состоящими из ключевых слов, 
несущих основную смысловую нагрузку. В то же время следует избегать слишком кратких или широких по смыслу заголовков, так как они размывают смысловое содержание и не позволяют точно определить ту задачу, которая ставится в главе (параграфе).

Сбор необходимых литературных источников для осуществления курсового исследования может осуществляться студентом (слушателем) как непосредственно после выбора им темы работы, так и после получения утверждённого задания. 

Литературу по разрабатываемой теме студент (слушатель), при соответствующей консультации научного руководителя, должен подобрать самостоятельно. При сборе и обработке информации студенту (слушателю) следует обратить внимание на её соответствие теме курсового исследования,  научность информации, объективность, точность.

Прежде всего студенту (слушателю) необходимо собрать нормативный материал. При этом могут анализироваться источники нормативного характера, утратившие силу к моменту написания работы. 
Их возможно использовать в историческом или ином сравнительном плане. Если имеются нормативные правовые акты, которые еще действуют в момент написания работы, но утратят в дальнейшем свою юридическую силу, и при этом уже принято законодательство, которое вступит в силу после их утраты, студенту (слушателю) необходимо проводить сравнительно-правовой анализ всех этих источников.

Выполняя курсовую работу, необходимо иметь в виду, что белорусское гражданское законодательство развивается быстрыми темпами, поэтому студенту (слушателю) рекомендуется опираться на нормативный материал с учётом всех принятых изменений и дополнений 
к нему на момент сдачи работы.

Для подбора и составления списка специальной литературы необходимо ознакомиться с каталогами библиотеки (зала электронных 
ресурсов). Прежде всего нужно собрать и проанализировать основные монографические работы, учебники и учебные пособия. Кроме того, при написании работы рекомендуется использовать материалы, публикуемые в периодических изданиях.

Работа с материалами судебной, нотариальной и иной юридической практики является неотъемлемой составной частью курсовой работы. Студенту (слушателю) рекомендуется использовать как материалы обобщённой судебной практики, так и конкретные дела, рассматриваемые судами. 

По возможности студенту (слушателю) желательно проанализировать и местную юридическую практику: решения городских, областных 
и иных судов, деятельность нотариальных, регистрационных, налоговых 
и иных органов государственной власти, органов местного управления и самоуправления, формирующих юридические решения, относящиеся к рассматриваемой теме.

Допускается также использование данных статистической и иной отчётности, анкетирования и других источников для выработки необходимой информации. 

Вся собранная информация должна обрабатываться и анализироваться в совокупности, дополняя друг друга. Используемые источники должны полностью раскрывать исследуемые проблемы. Учитывается также и их количество. Традиционно считается, что при написании курсовой работы по дисциплине «Гражданское право» должно быть использовано не менее 25—30 источников.

В ходе руководства курсовым исследованием студентов (слушателей) руководитель проводит индивидуальные и, по мере необходимости, групповые консультации. Для студентов (слушателей) заочной формы получения образования допускаются консультации в течение семестра 
(в межсессионный период) с использованием коммуникационных средств (телефона, электронной почты), а также очные консультации в период лабораторно-экзаменационной сессии или в межсессионный период. 

Завершённая курсовая работа регистрируется на кафедре теории права и гражданско-правовых дисциплин, которая передаёт её рецензенту. Работа должна быть предоставлена на кафедру не  позднее, чем за 14 календарных дней до начала сессии.
Руководитель курсовой работы в течение 10 дней с момента регистрации проверяет работу, готовит письменную рецензию (см. приложение Г) и, при условии соответствия требованиям оформления и положительной оценки содержания, допускает курсовую работу к защите.

При оценке курсовой работы учитываются: содержание, актуальность, степень самостоятельности, оригинальность выводов и предложений, качество используемого материала, а также уровень грамотности (общий и профессиональный). 
Особое внимание уделяется наличию заимствований и плагиата. Цитирование в тексте курсовой работы допускается только с обязательным использованием кавычек. Студент (слушатель) не должен сводить всю работу к переписыванию целых страниц из нескольких источников или использованию без собственной переработки информации, размещённой в Интернете.

При написании работы студент (слушатель) обязан давать ссылки на источники, из которых он заимствует следующее: материалы, введённые в научный оборот тем или иным учёным; статистические данные; примеры судебной практики; извлечения из первоисточников; изложение точек зрения конкретных авторов или их выводы. 

Если, по мнению рецензента, курсовая работа не заслуживает удовлетворительной оценки и подлежит доработке, то в рецензии указываются недостатки, даются рекомендации по их устранению, а также устанавливается срок доработки курсовой работы. 

Не допущенная к защите курсовая работа возвращается студенту (слушателю), а после устранения недостатков представляется на повторное рецензирование с обязательным приложением первой рецензии. 

5 ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Каждая часть курсовой работы (введение, разделы, подразделы, заключение и т. д.) должна иметь заглавие, а также начинаться с новой страницы (за исключением подразделов). Названия разделов печатаются по центру прописными буквами, полужирным шрифтом без точки в конце. Названия подразделов печатаются с абзаца строчными буквами (первая — прописная) полужирным шрифтом без точки в конце. Расстояние между названиями разделов (подразделов) и текстом должно составлять два межстрочных интервала.
Объём курсовой работы (без учёта списка использованных источников и приложений) составляет 25—30 страниц текста через 1,5 интервала, шрифт — 14 пт. Times New Roman, подготовленного на компьютере (поля страниц: левое — 3,0 см, правое — 1,5 см, верхнее и нижнее — 2,0 см) на бумаге формата А4. Выравнивание текста 
необходимо производить по ширине. Номера страниц обозначаются 
в её нижней части по центру (титульный лист не нумеруется). 

Плотность текста работы должна быть одинаковой. Шрифт должен быть среднего, чёткого начертания. Запрещено использовать разреженный шрифт.

Библиографическое описание каждого использованного источника должно соответствовать стандарту. 

Важным является также правильное оформление ссылок на использованные источники в самом тексте работы. При необходимости сослаться на использованный источник в тексте работы в квадратных скобках указывается порядковый номер источника, который помещён в «Список использованных источников», а затем указывается страница. Например, [17, с. 5]. Каждое заимствование должно сопровождаться ссылкой на источник заимствования. 

Подробное библиографическое описание используемых источников полезно студенту (слушателю) — будущему юристу, поскольку прививает навыки быть внимательным при работе с документами, что необходимо в профессиональной юридической деятельности.

Надо учитывать, что, ввиду растущего потока информационных ресурсов на электронных носителях, а также различной электронной информации в режиме локального и удалённого доступа, часто возникают вопросы об оформлении электронных ссылок. При этом описание должно быть подчинено общим правилам стандартного описания в части структуры, выбора языка и графики, примечаний и сокращений. При описании документа на русском языке применяются русскоязычные термины и определения, при описании на иностранных языках — на английском языке.
6 ОРГАНИЗАЦИЯ ЗАЩИТЫ И КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ 
КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Курсовая работа должна быть защищена до начала экзаменационной сессии, для студентов (слушателей) заочной формы получения образования — до начала экзамена по соответствующей дисциплине. 

Студент (слушатель), не защитивший курсовую работу по дисциплине, изученной в предыдущем семестре, считается имеющим академическую задолженность. В этом случае студенты дневной формы получения образования не допускаются к экзаменационной сессии, 
а студенты (слушатели) заочной формы получения образования должны ликвидировать академическую задолженность по курсовой работе 
до начала следующей лабораторно-экзаменационной сессии.

Защита курсовых работ осуществляется перед комиссией, которая формируется заведующим кафедрой в составе двух человек с участием руководителя курсовой работы. Допускается защита курсовых работ 
в присутствии всей учебной группы.

На защите студент (слушатель) должен кратко изложить содержание работы, дать исчерпывающие ответы на замечания рецензента и вопросы членов комиссии. Доклад может сопровождаться презентацией, разработанной студентом (слушателем).

В докладе следует продумать, как в наибо​лее конкретной и убедительной форме рассказать членам ко​миссии о своем видении решения проблемы, положенной в основу темы курсовой работы. При выступлении необходимо придерживаться юридической терминологии, которая присуща гражданскому праву. Построение фраз в докладе должно быть доступным и логичным, выводы — предельно конкретными 
и убедитель​ными, ответы — полными и аргументированными. 
Говорить необходимо достаточно громко и отчётливо. Выступление длится, как правило, 5—7 минут.

Критериями оценивания курсовой работы являются: актуальность выбранной темы, глубина освоения материала, качество и всесторонность подбора и использования источников литературы, степень само​стоятельности, обоснованности и аргументированности выводов, предложений, общая культура изложения, уровень доклада и ответов на вопросы, рецензия научного руководителя.

При неудовлетворительной защите курсовой работы (в случае, если содержание работы не соответствует предъявляемым требованиям, при ответах на вопросы были обнаружены серьёзные пробелы в профессиональных знаниях), студенту (слушателю) назначается повторная защита.

Пересдача работы, оцененной неудовлетворительной отметкой, полученной при защите, допускается один раз. Для повторной защиты курсовой работы деканом факультета назначается комиссия в составе не менее трёх человек и устанавливается срок её работы.
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ПРИЛОЖЕНИЕ Д
(справочное)

Образец оформления реферата к курсовой работе

Р Е Ф Е Р А Т
Курсовая работа: 30 с., 4 табл., 30 источник, 3 прил.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВО, ДЕЛИКТ, ИСТОЧНИК ПОВЫШЕННОЙ ОПАСНОСТИ, ПРИЧИНИТЕЛЬ ВРЕДА, ПОТЕРПЕВШИЙ, ВРЕД, УЩЕРБ, ВИНА, ПРОТИВОПРАВНОСТЬ, ПРИЧИННАЯ СВЯЗЬ, ПРАВОНАРУШЕНИЕ, ПРЕЗУМПЦИЯ ВИНОВНОСТИ
Объектом исследования является ... .

Предметом исследования является ... .

Цель работы ... .

При выполнении работы использованы методы ... .

В процессе работы проведены следующие исследования и разработки ... .

Элементами научной новизны полученных результатов являются  ... .

Областью возможного практического применения являются ... .

Автор подтверждает, что приведённый в работе аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого объекта, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические, методологические и методические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов. 

__________________ 


(подпись студента)

ПРИЛОЖЕНИЕ Е
(обязательное)
Примерная тематика курсовых работ 

1. Правовое регулирование договора купли-продажи. 

2. Общая характеристика обязательств, вытекающих из купли-продажи

3. Разновидности договора купли-продажи. 

4. Договор поставки: гражданско-правовая характеристика.

5. Особенности заключения и исполнения договора поставки.

6. Договор контрактации и его роль в развитии агропромышленного комплекса. 

7. Правовая природа договора энергоснабжения.
8. Договор энергоснабжения: характеристика основных элементов.
9. Правовая характеристика договора аренды. 
10. Разновидности договора аренды и их гражданско-правовая характеристика. 
11. Понятие и классификация жилищных фондов. 
12. Порядок выселения из жилых помещений. 

13. Правовое регулирование договора найма жилого помещения. 

14. Особенности заключения и исполнения договора найма жилого помещения.
15. Порядок предоставления жилой площади. 
16. Особенности пользования служебными жилыми помещениями.

17. Понятие и виды  перевозок. 
18. Правовая природа договора перевозки груза. 
19. Договор перевозки груза: гражданско-правовая характеристика.
20. Расчётные обязательства. Формы расчётов. 

21. Обязательства из договора банковского счёта.
22. Обязательства из договора банковского вклада. 

23. Договор депозита: гражданско-правовая характеристика.

24. Формы и виды страхования в Республике Беларусь. 

25. Договор страхования: гражданско-правовая характеристика.

26. Виды договора страхования и их правовая характеристика.

27. Понятие и общая характеристика обязательств из причинения вреда.

28. Ответственность за вред, причинённый государственными органами, органами местного управления и самоуправления и их должностными лицами.

29. Ответственность за вред, причинённый незаконными действиями органов уголовного преследования и суда. Особенности возмещения вреда. 

30. Особенности ответственности за вред, причинённый деятельностью, создающей повышенную опасность для окружающих.
31. Особенности возмещения вреда, причинённого несовершеннолетними, недееспособными, а также лицами, не способными понимать значение своих действий. 

32. Возмещение вреда, причинённого вследствие недостатков товара, работы или услуги. 
33. Ответственность за вред,  причинённый правомерными действиями. 

34. Объём и характер возмещения вреда, причинённого жизни или здоровью 
гражданина. 

35. Особенности возмещения морального вреда.

36. Обязательства вследствие неосновательного обогащения и их виды.

37. Обязательства вследствие причинения вреда и обязательства из неосновательного обогащения: вопросы отграничения.

38. Договор займа: гражданско-правовая характеристика.

39. Кредитный договор: гражданско-правовая характеристика.

40. Договор займа и кредитный договор: сравнительная характеристика. 

41. Понятие и виды договора подряда.

42. Договора аренды: общие положения. 

43. Виды договора аренды и их правовая характеристика.

44. Договор лизинга и его роль в развитии предпринимательства. 

45. Правовое регулирование договора финансирования под уступку денежного требования.

46. Договор комиссии: понятие и правовая природа. 
47. Договор контрактации: понятие, элементы, правовая характеристика. 
48. Общая характеристика договора хранения.

49. Специальные виды хранения и их общая характеристика. 

50. Понятие и правовая природа договора дарения. Пожертвование как разновидность дарения. 

51. Авторское право: общая характеристика. 

52. Авторский договор: понятие, особенности заключения и исполнения.

53. Смежные права как самостоятельный институт гражданского права.

54. Права исполнителей, производителей фонограмм, организаций вещания: 
общая характеристика.

55. Наследственное правопреемство.

56. Завещание как основание наследования. 
57. Наследование по закону. Круг наследников. 

58. Обязательства по оказанию услуг (возмездное оказание услуг, хранение, поручение, комиссия, доверительное управление имуществом): сравнительная характеристика.
59. Обязательства по производству работ и оказанию услуг: гражданско-правовая характеристика. 

60. Жилищные обязательства: понятие и основания возникновения.
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